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QQQUUUEEESSSTTTÕÕÕEEESSS   OOOBBBJJJEEETTTIIIVVVAAASSS   
 

N.o  DE ORDEM:  N.o  DE INSCRIÇÃO:  

NOME DO CANDIDATO:  
 

IIINNNSSSTTTRRRUUUÇÇÇÕÕÕEEESSS   PPPAAARRRAAA   AAA   RRREEEAAALLLIIIZZZAAAÇÇÇÃÃÃOOO   DDDAAA   PPPRRROOOVVVAAA   
1. Este caderno contém 25 questões que compõem a prova.  

2. Confira os campos N.o  DE ORDEM, N.o  DE INSCRIÇÃO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua 
carteira. Se houver divergência, avise, imediatamente, o fiscal. 

3. É proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, às 14 horas. 
4. Após o sinal às 14 horas, confira se este caderno contém as 25 questões objetivas. Se houver algum tipo de defeito ou 

falha de impressão, avise, imediatamente, o fiscal. 
5. O tempo mínimo de permanência na sala é de 1 hora após o início da prova. 
6. No tempo destinado a esta prova (3 horas), está incluído o de preenchimento da Folha de Respostas. 
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas, que será o único documento válido para a correção 

das provas. O preenchimento da Folha de Respostas é de inteira responsabilidade do candidato. 
8. Leia atentamente cada questão e assinale na Folha de Respostas, na questão correspondente, a opção que responde ao 

solicitado. Se a sua prova tem menos do que 50 questões, deixe as questões excedentes da Folha de Respostas em 
branco. 

9. Se desejar, transcreva as respostas deste caderno no campo “RASCUNHO” constante abaixo e poderá levá-lo ao 
término da prova. 

10. Ao concluir a prova, levante o braço e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de Respostas e o 
Rascunho. 

     ................................................................................................Corte na linha pontilhada.  
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Questão 01 
 

Considere o Código de Ética do Psicólogo, os princípios 
fundamentais e as afirmações contidas nos itens abaixo. 

I. O psicólogo baseará o seu trabalho no respeito e 
na promoção da liberdade, da dignidade, da 
igualdade e da integridade do ser humano, 
apoiado nos valores que embasam a Declaração 
Universal dos Direitos Humanos. 

II. O psicólogo trabalhará visando promover a 
saúde e a qualidade de vida das pessoas e das 
coletividades e contribuirá para a eliminação de 
quaisquer formas de negligência, discriminação, 
exploração, violência, crueldade e opressão. 

III. O psicólogo atuará com responsabilidade 
social, analisando crítica e historicamente a 
realidade política, econômica, social e cultural. 

 
Assinale a alternativa correta: 

A) Apenas I e II estão corretos. 
B) Apenas I e III estão corretos. 
C) Apenas II e III estão corretos. 
D) Apenas I, II e III estão corretos. 
E) Apenas I, II e III estão incorretos. 

 
 
 
 

Questão 02 
 

Considerando-se o Código de Ética do Psicólogo no que 
diz respeito aos Deveres Fundamentais dos Psicólogos, é 
correto afirmar: 

A) O psicólogo deve fornecer a qualquer pessoa que 
solicitar, na prestação de serviços psicológicos, 
informações concernentes ao trabalho a ser 
realizado e ao seu objetivo profissional. 

B) Orientar a quem de direito sobre os 
encaminhamentos apropriados, a partir da 
prestação de serviços psicológicos, e fornecer, 
sempre que solicitado, os documentos pertinentes 
ao bom termo do trabalho. 

C) Não levar ao conhecimento das instâncias 
competentes o exercício ilegal ou irregular da 
profissão, transgressões a princípios e diretrizes 
do Código ou da legislação profissional. 

D) Sugerir serviços de outros psicólogos, sempre 
que, por motivos justificáveis, não puderem ser 
continuados pelo profissional que os assumiu 
inicialmente, porém não fornecendo ao seu 
substituto as informações à continuidade do 
trabalho. 

E) Ter, para com o trabalho dos psicólogos e de 
outros profissionais, respeito, consideração e 
solidariedade, mas nunca colaborar com estes, 
mesmo quando solicitado.  

 
 
 
 

Questão 03 
 

É correto afirmar, considerando-se o Código de Ética do 
Psicólogo: 

A) É vedado ao psicólogo emitir documentos sem 
fundamentação e qualidade técnico-científica. 

B) Ao fixar a remuneração pelo seu trabalho, o 
psicólogo assegurará a qualidade dos serviços 
oferecidos e estes devem estar vinculados aos 
valores acordados. 

C) O psicólogo, no relacionamento com 
profissionais não psicólogos, compartilhará 
qualquer informação para qualificar o serviço 
prestado, e nesses casos não é necessária a 
presunção do sigilo. 

D) O psicólogo, independentemente das situações, 
nunca poderá intervir na prestação de serviços 
psicológicos que estejam sendo efetuados por 
outro profissional.  

E) Para realizar atendimento não eventual de 
crianças, adolescentes ou interdito, o psicólogo 
deve obter autorização de ao menos um 
responsável legal e, nos casos de não se 
apresentar esse responsável, o atendimento não 
necessita ser comunicado a qualquer outra pessoa 
ou instituição. 

 
 

Questão 04 
 

Embora seja possível observar o estado psíquico de uma 
pessoa por meio de sinais e sintomas, atualmente tem-se 
valorizado a inter-relação das funções psíquicas, pois a 
vida psíquica deve ser compreendida como uma 
composição de acontecimentos e ocorrências que obtém 
significado nas relações entre si.  
É correto apenas o que se afirma em: 

A) O delírio é uma alteração dos conceitos. 
B) A fuga de ideias é uma alteração dos juízos. 
C) A alucinação é uma alteração da percepção. 
D) A despersonalização é uma alteração da 

memória. 
E) A dislalia é uma alteração da atenção. 

 
 
 

Questão 05 
 

É incorreto afirmar que entre as alterações da linguagem 
estão: 

A) Verbigeração. 
B) Afasia. 
C) Disfonia. 
D) Ecolalia. 
E) Fuga de ideias. 
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Questão 06 
 

“O enfoque fenomenológico (...) foi importante para a 
diferenciação entre sintomas primários e secundários. 
Essa diferenciação primário-secundária, um dos 
principais requisitos da psiquiatria moderna, foi inspirada 
na patologia somática” (Ballone). Considere as 
afirmações contidas nos itens abaixo. 

I. Quando um paranóico entende um 
acontecimento, como, por exemplo, uma risada 
de uma pessoa que anda pela rua como um sinal 
de que se deseja ridicularizá-lo, isso é sintoma 
primário. 

II. O comportamento agressivo, consequente desse 
juízo falso da realidade (risada como 
ridularização), será uma interpretação delirante, 
e isso é sintoma secundário. 

 
Assinale a alternativa correta. 

A) I e II estão corretos. 
B) I e II estão incorretos. 
C) I está correto e II está incorreto. 
D) I está incorreto e II está correto. 
E) I está correto e II parcialmente incorreto, uma 

vez que a interpretação delirante não é 
decorrente do juízo falso da realidade, mas da 
percepção.  

 
 
 
 
 

Questão 07 
 

Assinale a afirmativa incorreta: 
A) Há pouco tempo, a assistência ao doente mental 

apresentava-se centrada nos hospitais 
psiquiátricos. 

B) A família, apesar do modelo centrado no saber 
médico, sempre esteve inserida na instituição 
psiquiátrica, cuidando de seu familiar doente 
mental, pois sempre foi considerada importante 
no tratamento, uma vez que possui um saber, 
constituído na relação com o doente mental, que 
atravessa suas queixas e pedidos de ajuda. 

C) Em decorrência do modelo de assistência 
centrado no saber médico, o modelo de atenção 
restringia-se à internação e medicalização do 
paciente. 

D) No modelo centrado no saber médico, excluía-se 
o paciente de seus vínculos externos. 

E) O modelo atual de assistência preconiza a 
diminuição da oferta de leitos hospitalares e a 
ampliação de serviços substitutivos de atenção à 
saúde. 

 
 
 
 
 

Questão 08 
 

Em relação à doença mental, considere as afirmações 
contidas nos itens abaixo. 

I. A estigmatização da doença mental faz com que 
o paciente perca a sua cidadania, sofra 
preconceitos e seja segregado da sociedade. 

II. A doença mental é explicada por causas 
biológicas, psicológicas e sociais. 

III. O Movimento de Reforma Psiquiátrica no 
Brasil mudou a concepção de doença mental 
para o de saúde mental. 

IV. A nova concepção – saúde mental – possibilitou 
a criação de novos modelos de atendimento, 
como serviços básicos, comunidades 
terapêuticas, entre outros. 

 
Assinale a alternativa correta. 

A) Apenas I e II estão corretos. 
B) Apenas I e III estão corretos. 
C) Apenas I e IV estão corretos. 
D) I, II, III e IV estão corretos. 
E) Apenas I, II e IV estão corretos. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Questão 09 
 

“O paciente e a família muitas vezes negam a doença 
[mental], para não ser classificado dentro da estereotipia 
que cerca a sociedade; há outras famílias que assumem e 
encontram maneiras de lidar com a doença, de aceitá-la, 
tendo como consequência disso melhor tratamento e 
trocas de experiência” (Spadini & Souza). 
Considere as afirmações contidas nos itens abaixo. 

I. A desavença familiar e as agressões contribuem 
para o agravamento da doença. 

II. Para o familiar que cuida do doente, há muitas 
sobrecargas. 

III. É fundamental a participação da família para o 
sucesso do tratamento do doente. 

 
Assinale a alternativa correta. 

A) Apenas I e II estão corretos. 
B) Apenas I e III estão corretos. 
C) Apenas II e III estão corretos. 
D) I, II e III estão incorretos. 
E) I, II e III estão corretos. 
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Questão 10 
 

Considere as afirmações contidas nos itens abaixo. 
I. A psicopatologia médica trabalha com a noção 

de homem centrada no corpo e no ser biológico. 
II. O adoecimento é visto na psicopatologia 

médica como o mau funcionamento do cérebro. 
III. A psicopatologia médica vê o doente como uma 

existência singular, que vive em um mundo que 
é fundamentalmente humano e histórico. 

IV. Para a psicopatologia médica, a doença é vista 
como um modo particular de existir. 

 
Assinale a alternativa correta. 

A) I e IV estão corretos. 
B) I e III estão corretos. 
C) I e II estão corretos. 
D) II e III estão corretos. 
E) I, II, III estão corretos. 

 
 
 

Questão 11 
 

Considerando dados da literatura que mostram 
correlações positivas entre anorexia infantil e aspectos 
psicológicos, tais como angústias persecutórias, 
onipotência e a expressão da pulsão da morte, é correto 
afirmar: 

A) As autoagressões, tais como, as negativas a 
passear, a ter amigos, a brincar, etc, são 
expressões da libido. 

B) A anorexia não se constitui em pedido de ajuda. 
C) Nos desenhos de figura humana de crianças com 

anorexia, essa figura é expressa com boca 
fechada, as casas têm portas fechadas e 
pequenas. 

D) É traço característico da anorexia em crianças a 
sociabilidade e o desapego com os pais. 

E) A anorexia é um quadro psicopatológico que 
somente se evidencia em crianças a partir do 
terceiro ano de vida. 

 
 

Questão 12 
 

Dentre as possíveis atuações do psicólogo na instituição 
hospitalar, considere os seguintes itens. 

I. Ensino. 
II. Atendimento no leito. 
III. Diagnóstico. 
IV. Atuação interdisciplinar. 
V. Pesquisa. 

 

Assinale a alternativa correta. 
A) Somente I é incorreto. 
B) Somente V é incorreto. 
C) Somente III é incorreto. 
D) Somente IV é incorreto. 
E) I, II, III, IV e V estão corretos. 

 
 

 

Questão 13 
 

Com relação à atuação do psicólogo em hospitais, é 
correto afirmar: 

A) O psicólogo procura comunicar-se com o 
paciente, seus familiares, mas encaminha ao 
psicólogo do trabalho as demandas advindas da 
equipe de saúde. 

B) O psicólogo deve atender às demandas do 
paciente e familiares somente quando 
encaminhadas pelo médico ou equipe de 
enfermagem. 

C) O trabalho do psicólogo se desenvolve no sentido 
de uma intervenção terciária, encaminhando para 
serviços de saúde os trabalhos que visem à 
intervenção primária e secundária. 

D) O psicólogo atua tanto na prevenção quanto no 
tratamento. 

E) O psicólogo deve diagnosticar e propor um 
acompanhamento ao paciente hospitalizado e não 
precisa compreender o que está envolvido na 
patologia orgânica do paciente, uma vez que seu 
trabalho se dá no campo psi. 

 
 
 
 
 

Questão 14 
 

Considere as afirmações contidas nos itens abaixo e o 
trabalho do psicólogo em instituição hospitalar. 

I. Avaliar como a doença está inserida na 
estrutura psíquica. 

II. Conhecer aspectos da história pessoal do 
indivíduo hospitalizado e como este vive a 
internação. 

III. Trabalhar com a subjetividade a partir do que 
foi objetivado pelo paciente. 

IV. Aguardar a solicitação do paciente para ir a seu 
encontro, e iniciar atendimento, pois é 
importante que o paciente sinta desejo de ser 
ajudado para que aconteça o trabalho 
psicológico. 

 
Assinale a alternativa correta. 

A) Apenas I e II estão corretos. 
B) Apenas I, II e III estão corretos. 
C) Apenas I, II e IV estão corretos. 
D) Apenas I e IV estão corretos. 
E) Apenas II e III estão corretos. 
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Questão 15 
 

O principal objetivo no atendimento à criança 
hospitalizada é a minimização do sofrimento psíquico 
decorrente da hospitalização. Em função disto, o 
psicólogo hospitalar pode levar em consideração os 
seguintes aspectos contidos nos itens abaixo. 

I. O binômio mãe-filho e compreender os riscos e 
sequelas da separação desse binômio. 

II. A formação de vínculos afetivos, uma vez que a 
criança recebe cuidado de vários adultos que se 
substituem constantemente. 

III. O hospitalismo – que foi definido por Splitz 
como um conjunto de regressões leves que se 
podem observar quando as crianças são 
colocadas em creches ou hospitais, regressões 
essas que se instalam devido à ausência da mãe 
ou de um substituto efetivo da mãe. 

IV. A fase do desenvolvimento da criança, bem 
como do ciclo vital familiar. 

 
Assinale a alternativa correta. 

A) Apenas I, II e IV estão corretos. 
B) I, II, III e IV estão corretos. 
C) Apenas I e IV estão corretos. 
D) Apenas I, III e IV estão corretos. 
E) Apenas II e III estão corretos. 

 
 
 
 

Questão 16 
 

Considere o trabalho do psicólogo hospitalar e as 
afirmações contidas nos itens abaixo. 

I. Todos os profissionais que lidam diretamente 
no tratamento do indivíduo hospitalizado 
devem, à medida do possível, ser abrangidos 
em qualquer proposta terapêutica em nível 
psicológico. 

II. Um dos trabalhos do psicólogo é em relação à 
identidade da pessoa hospitalizada, uma vez 
que a internação provoca uma ruptura em sua 
história, e a própria internação reforça a 
condição de dependência e regressão do 
portador de uma doença. 

III. O diagnóstico de uma doença crônica deve ser 
dado a familiares e nunca ao paciente, pois esse 
tipo de diagnóstico faz emergir a questão da 
morte e pode levar o paciente à depressão. 

 
Assinale a alternativa correta. 

A) I, II e III estão corretos. 
B) Apenas I e III estão corretos. 
C) Apenas II e III estão corretos. 
D) I, II e III estão incorretos. 
E) Apenas I e II estão corretos. 

 
 

 

Questão 17 
 

Considere os vários tratamentos psicossociais ao portador 
de transtornos graves, o Grupo Multifamiliar, e as 
afirmações contidas nos itens abaixo. 

I. Tem por objetivo fortalecer os sistemas de 
suporte social dos pacientes. 

II. Nesses grupos abordam-se a importância do uso 
de medicação e o manejo de situação-problema, 
fornecendo novas oportunidades de aprendizado 
de técnicas adaptativas. 

III. Essa intervenção pode focalizar a educação de 
familiares sobre características da loucura, 
causas, alterações biológicas e psicológicas, 
dentre outros temas. 

 
Assinale a alternativa correta. 

A) Apenas I e II estão incorretos. 
B) Apenas II e III estão incorretos. 
C) I, II e III estão corretos. 
D) I, II e III estão incorretos. 
E) Apenas I e II estão corretos.  

 
 
 
 
 
 

Questão 18 
 

É correto afirmar que: 
A) Dentre os requisitos necessários para a formação 

do psicólogo social, encontram-se: conhecer 
sobre grupos, identidade, representação social, 
ideologia e alienação, relações de gênero, 
políticas governamentais, entre outros. 

B) Não é necessário ao psicólogo social conhecer 
sobre procedimentos de pesquisa, pois sua 
intervenção deve ser prática (com grupos, 
organizações, comunidade e instituições). 

C) O psicólogo social estuda as inter-relações 
psicológicas dos indivíduos na vida social, mas 
não a influência dos grupos sobre a 
personalidade, pois esta é tarefa do psicólogo 
clínico. 

D) O psicólogo social deve conhecer sobre 
comunidade para poder propor ações 
transformadoras que otimizem a sua qualidade de 
vida, mas não deve entrar no campo dos 
movimentos sociais, visto ser um tema externo a 
seu trabalho. 

E) O psicólogo social deve atuar em assuntos de 
saúde somente quando estes se referirem aos 
grupos e instituições, e nunca na rede de serviços 
de saúde pública. 
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Questão 19 
 

É incorreto afirmar que: 
A) Para se compreender o campo de ação dos 

psicólogos sociais é preciso partir de uma 
concepção do homem dentro de uma visão 
histórica e social. 

B) O psicólogo social não necessita ter uma 
dimensão do movimento histórico e do meio 
sociocultural em que o sujeito está inserido, mas 
deve buscar delinear as forças de influências 
mútuas existentes nessa inter-relação.  

C) No campo da psicologia social, as relações não 
devem ser dominadoras e sim igualitárias, de tal 
forma que se estabeleçam vínculos propícios às 
transformações. 

D) A psicologia social compreende o homem como 
ser histórico que estabelece relações políticas e 
ideológicas que atravessam todo o trabalho do 
psicólogo social. 

E) O psicólogo social deve estar atento às relações 
que se estabelecem no campo de ação, incluindo 
aí as próprias relações estabelecidas pelos 
psicólogos sociais. 

 
 
 
 
 
 
 

Questão 20 
 

É correto afirmar que: 
A) O bebê presta atenção aos estímulos 

provenientes do exterior na retração autista. 
B) Em crianças com um ano ou mais de idade que 

apresentam retração autista, o traço característico 
é a conexão com pessoas: olham para o rosto, 
dão sinais de respostas quando se fala com eles, 
ao contrário das crianças menores.  

C) A retração autista não se instalará em qualquer 
momento posterior da vida se necessariamente se 
tenha evidenciado-a no primeiro ano de vida.  

D) A retração autista é um estado quase permanente 
de apatia e desinteresse. 

E) Dentre os fatores ambientais constitucionais do 
autismo estão a simbiose com a figura materna. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Questão 21 
 

Na literatura, entre os sintomas derivados dos 
mecanismos psicopáticos estão os roubos. Considere as 
afirmações contidas nos itens abaixo. 

I. A psicopatologia desse sintoma – roubo – se 
radica na inveja e no sentimento de 
inferioridade em relação aos outros e está 
presente na vivência de não ser suficientemente 
querido. 

II. A criança que rouba nega, cliva e projeta a 
angústia de aniquilamento, que fica depositada 
no outro. 

III. O caráter destrutivo da inveja, que foi a 
promotora do roubo, faz com que o objeto 
subtraído seja perpetuado. 

IV. O prazer no roubo está ligado à vivência de 
alívio fugaz da angústia, e não ao ato de roubar 
a si mesmo. 

 
Assinale a alternativa correta. 

A) Apenas III está correto. 
B) Apenas II está correto. 
C) Apenas I está correto. 
D) I, II e III estão corretos. 
E) I, II e III estão incorretos. 

 
 

Questão 22 
 

O processo de construção do Sistema Único de Saúde 
(SUS) é resultante de um conjunto de debates políticos e 
ideológicos travados por diferentes atores sociais ao 
longo dos anos. Deste modo, as principais diretrizes do 
SUS descritas na Lei n.º 8.080, de 19 de setembro de 
1990 são: 

A) A universalidade de acesso aos serviços de saúde 
em todos os níveis de assistência; integralidade 
de assistência; preservação da autonomia das 
pessoas; e a descentralização político-
administrativa. 

B) Priorização das ações e serviços na atenção 
terciária; centralização político-administrativa 
com direção única em todas as esferas de 
governo; e a universalidade de acesso aos 
serviços de saúde na atenção primária. 

C) Priorização das ações e serviços de saúde na 
atenção primária; igualdade da assistência à 
saúde somente na atenção primária e, para a 
atenção terciária, a determinação de critérios de 
prioridade médica; descentralização político-
administrativa, com direção única em cada esfera 
de governo.  

D) Priorização de ações e serviços às crianças e 
idosos e a centralização político-administrativa 
dos serviços de saúde públicos. 

E) Nenhuma das alternativas anteriores. 
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Questão 23 
 

Para que o Estatuto da Criança e do Adolescente se 
concretize de fato, é fundamental criar uma rede de 
atenção integral a essa demanda. Podemos considerar 
esta rede como uma das estratégias da gestão eficaz que 
transcende a administração municipal através de: 

A) Cultura assistencialista com práticas eleitoreiras. 
B) Centralização das lideranças político-partidárias 

na esfera da gestão pública. 
C) Ações governamentais pautadas no sigilo das 

informações sobre a administração pública. 
D) Participação da sociedade civil nos processos 

decisórios do Município. 
E) Nenhuma das alternativas está correta. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Questão 24 
 

Considere o prescrito no Estatuto da Criança e do 
Adolescente – ECA e as afirmações contidas nos itens 
abaixo. 

I. A adoção é irrevogável e, segundo o ECA, pode 
ser realizada quando o adotante for maior de 
vinte e um anos e solteiro. 

II. É proibido qualquer trabalho a menores de 
quatorze anos de idade, mesmo na condição de 
aprendiz. 

III. A falta de recursos materiais constitui motivo 
suficiente para a perda ou suspensão do pátrio 
poder. 

IV. É obrigação dos pais ou responsáveis matricular 
seus filhos na rede regular de ensino.  

V. As medidas de proteção à criança e ao 
adolescente são aplicáveis sempre que os 
direitos reconhecidos na lei forem ameaçados 
ou violados por omissão da sociedade, do 
Estado, da família ou em razão de sua própria 
conduta. 

 
Assinale a alternativa correta. 

A) Somente I e III estão corretos. 
B) Somente II e IV estão corretos. 
C) Somente I, III e V estão incorretos. 
D) Somente II e III estão incorretos. 
E) Somente I, IV e V estão incorretos. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Questão 25 
 

Após sete anos tramitando no Congresso Nacional, o 
Projeto de Lei n.º 3.561 instituiu o Estatuto do Idoso, que 
amplia direitos e garante melhores condições de vida à 
terceira idade. Sem dúvida alguma foi um grande avanço 
para a sociedade brasileira, principalmente em se tratando 
de amparo às pessoas idosas. Muitas conquistas foram 
contempladas, inclusive a aplicação de infrações 
administrativas sob pena de multa, reclusão ou ambos 
para os que deixarem de cumpri-los. Analise as 
afirmações contidas nos itens abaixo e indique a 
alternativa correta que contempla as penalidades que são 
apenas passíveis de multa.  

I. O profissional de saúde ou o responsável pelo 
estabelecimento de saúde deixar de comunicar à 
autoridade competente os casos de crimes 
contra o idoso de que tiver conhecimento. 

II. Discriminar pessoa idosa, impedindo ou 
dificultando seu acesso a operações bancárias, 
aos meios de transporte, ao direito de contratar 
ou por qualquer outro meio ou instrumento 
necessário ao exercício da cidadania, por 
motivo de idade. 

III. Abandonar o idoso em hospitais, casa de saúde, 
entidades de longa permanência, ou não prover 
suas necessidades básicas quando obrigado por 
lei ou mandado. 

IV. Recusar, retardar ou dificultar atendimento ou 
deixar de prestar assistência à saúde, sem justa 
causa, à pessoa idosa. 

V. Expor a perigo a integridade e a saúde física e 
psíquica do idoso, submetendo-o a condições 
desumanas ou degradantes. 

 
A) Apenas II é passível de multa; os demais são 

passíveis de multa e reclusão. 
B) Apenas III é passível de multa; os demais são 

passíveis de multa e reclusão. 
C) Apenas I é passível de multa; os demais são 

passíveis de multa e reclusão. 
D) Apenas V é passível de multa, os demais são 

passíveis de multa e reclusão. 
E) Apenas IV é passível de multa; os demais são 

passíveis de multa e reclusão. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


